



## 壮丽70年 奋斗新时代

# 用保险帮助更多乡亲实现脱贫致富梦

### 记 全国五一劳动奖章获得者、中国人保财险阜平支公司经理李二国

#### 爱国情 奋斗者

□记者 任国省

四月,春意正浓,行走在阜平县太行山区,我们看到的是黄墙、青瓦、塑钢窗、大瓦房,路旁正在修建的大棚,忙碌的农户脸上的笑容,门口停放着的小轿车,都在讲述着他们的幸福生活。

看着这一切,李二国很是欣慰和自豪:很庆幸我也是脱贫攻坚战的参与者!

李二国,中国人民财产保险股份有限公司(简称“人保财险”)保定阜平支公司经理。身材娇小的她,一头短发,走路带风,因为行事泼辣,敢闯敢干,有一股子不服输的韧劲,同事和乡亲们半开玩笑地称她“李二哥”,照她的理解,“二哥”两个字包含更多的还是责任和担当。

#### 常年奔波在保险扶贫的路上

你这菌棒的温度和室温都要控制好。菌棒上怎么有锈迹?这个棚是谁的?咱们都得关注一下。4月19日下午1时,简单用过午饭,李二国就赶往县城26公里外的易家庄查看木耳大棚情况。

不是办完投保手续才来吗?大棚负责人杜军红没想到李二国提前来了。2017年,杜军红种植的木耳有3万多根菌棒感染霉菌,人保财险赔偿他2万多元。此后,杜军红购买木耳菌棒后的第一件事就是联系保险公司投保。

我这心里没底吗!先来看看。李二国半开玩笑地说。回头对记者说,木耳项目是去年开始推的,心里一点底儿都没有,只能多看多学。不过,你要是说食用菌,我还能算是半个专家。

李二国工作很忙,还在县财政局挂职副科长,但是乡亲们投保的事,自己看过心里才踏实。大棚上方的喷淋设备正在给木耳淋浴,一个10米 40米的大棚走下,李二国身上都是水滴,裤管和鞋子沾满泥土。

还接着看吗?每看完一个棚,杜军红都要确定一下。但李二国坚持把10个大棚都走完。太认真了!杜军红感慨道。对待工作,李二国是出了名的较真儿,但今天还是让杜军红有点意外。

开车40分钟到目的地,步行40分钟走完10个大棚。一路走来,记者对走路一阵风,有了更真切的体会。李二国的走,那就是跑,记者赶紧赶上还是被落下二三百米远。

全县总面积2496平方公里,九山半水半分田,除了10多万亩水浇地,剩下的都是用石头块垒在山梁上的薄田。13个乡镇、209个行政村、1208个自然村,地广人稀,走路都练出来了!李二国说。

核保、勘察、理赔,李二国每年有一半的时间都是奔走在保险扶贫的路上,全县1208个自然村都不止一次留下她的足迹。心里只要装着需要

帮助的贫困户,走再远的路也不觉得累了。

自2015年以来,在李二国的奔走下,阜平支公司累计为全县21.81万户次农户承保了种养殖保险,为农户提供风险保障58.3亿元,向9.5万户次赔偿损失11790.59万元,为农户化解种养风险扎紧了牢固的篱笆墙。

#### 开发保险扶贫 阜平模式

阜平气候恶劣,灾害天气频繁,一阵风、一场雨都可能让村民绝收。

脱贫攻坚战中,保险能做什么?2014年,按照县委、县政府要求,李二国提出扩大承保范围与覆盖人群,对种养殖户进行雪、火、病、疫等灾害损失承保的方案。方案一提出,就得到省、市公司的大力支持。这时,阜平县又提出给老百姓上成本损失险的需求。

全方位给老百姓兜底,显然风险较大。没人想赔钱赚钱的问题,只是想帮受灾农户的损失降到最低。

当然,真正的脱贫绝不是给受灾农户补偿损失那么简单。

如何发挥保险更大的作用,挖掉穷根子,让乡亲们过上好日子,对李二国来说是个新课题。扩大种养规模资金短缺、种养技术不成熟、百姓对保险不了解等难题,都是她必须要啃下的硬骨头。

走访、沟通、调研在很长一段时间里是李二国的主要工作。

老百姓对保险不理解,什么也不愿说,去五六次没有收获是正常的。但我们必须继续走下去!总得有人做这个事!

李二国白天找县长、忙下乡、做调研,晚上做方案、写报告。对阜平5至10年内的灾害情况进行统计和分析,会同上级公司逐步摸清了制约农村发展、农业兴旺、农民致富的棘手问题和现状。通过积极沟通县政府和上级公司,保险兜底,解决农户无法借贷和经营亏损等问题的金融扶贫思路逐渐明晰。

金融扶贫,保险先行的阜平模式,孕育而生。

2015年起,阜平建立起“政府+保险+银行+农户(企业)”的精准扶贫模式,为贫困人口织就了一张应对自然灾害、意外事故及市场风险的全方位、立体化的保障网。

对于农林扶贫,阜平模式,有关专家这样解析:农业保险撬动政府担保,之后政府担保撬动了银行信贷,从而启动了整个产业扶贫链条。

有了保险兜底,农户可以从银行贷款了,1元钱的扶贫资金效能可以放大近26倍。保险的功能从过去的“输血”变成了“造血”,全县的种养殖规模因此迅速扩大,每户农民每年直接增收6700多元。

那段时间,工作压力太大,李二国迷上了马拉松。当突破身体的临界点,反而就不觉得累了。直到现在,她每天都坚持晨跑十几公里。

最难的时候,就是最有希望的时候,最苦的时候,也是最能够前进的时候。



李二国查看木耳大棚情况。 记者 任国省摄

#### [记者手记]

### 踏踏实实用心做好一件事

□记者 任国省

路虽远,不行则不至;事虽小,不为则不成。一个人一辈子不一定干多少惊天动地的事,能把一件有意义的事干下去并且干好就是值得的。

采访中,记者感触最深的是李二国24年来对保险扶贫的坚持和努力。

24年来,李二国扎根基层,兢兢业业、执着专注、不断创新,在平凡的岗位上创造了不平凡的成绩。

说起取得的成绩,李二国说,不过是自己认准了一生只做一件事,尽

候。

#### 坚定信念永不停步

心里装着责任,脚步想停也停不下来。

4月19日一早,58岁的阜平县台峪乡白石台村村民段站考发现羊又死了几只,他第一时间拨通人保财险电话。摘以前,死只羊心疼好几天,加上价格没个准儿,哪敢养啊!

段站考以前在矿上打工,还落下了职业病。

有了保险兜底,老百姓干啥都好干了!疫情、自然灾害、价格波动都有保障,创业还有贷款。段站考现在养着2000多只羊,正常情况下,每只羊出栏净赚100多元。

贫穷开始远离人们的生活。阜平县建档立卡贫困人口从2014年初的10.81万人降至2.66万人,贫困发生率从54.4%降至13.8%,农村居民人均可支配收入达7500元。

你说我能停下来吗?李二国说,这么多年来,只有一心想放弃的念头。

2017年全县发大水,李二国第一时间赶去查勘。

量把这件事做到极致而已。在她看来,踏踏实实用心做一件事,就可以实现从量变到质变的飞跃。

把一件事做精致了,便能打动人心,把一件事做到极致,人生也就灿烂了。每个人在自己的领域、岗位上潜心奋斗,都能迎来职业的春天,实现自己的人生价值。

我们都在努力奔跑,我们都是追梦人。这是李二国最喜欢的一句话,也是她的真实写照。

奋斗,已成了李二国的生活状态,她很享受这种痛并快乐的状态:我热爱我的工作,目前还没有达到完美的程度,我会继续攀登。

当时,四处都在塌方,汽车绕路过程中差点掉到山沟里去,停在那儿动也不敢动,我和司机爬出汽车的一瞬间,前面就塌方了。差一点儿你们就见不到我了!

那一次,李二国给家人打电话哭了。她反复问自己,我图什么?

但看到农户拿到理赔款时脸上的笑容,她的干劲又来了。

保险在脱贫攻坚中发挥的作用越来越大,我不会止步。

更让李二国欣喜的是,人保财险阜平团队开创的“政银保(政府政策支持+保险资金融资+保险风险保障)模式,不仅得到中央领导的充分肯定,而且作为保险行业唯一案例,入选《企业扶贫蓝皮书(2016)》,并在全国复制和推广。

如果说有成功的秘诀,李二国说,那就是精益求精,认真干好每件事情。

军红,哪天有空?给我们培训一下木耳种植知识。临走前,李二国反复跟杜军红敲定培训时间。

现在正是脱贫攻坚的关键时候,我更要加把劲儿,不能落后。李二国说。

## 团省委表彰一批

### 优秀团员青年及青年集体

本报讯(见习记者张宇昊)在五·四青年节前夕,团省委表彰了一批优秀团员青年、共青团组织和青年集体。

团省委决定,授予张瑞晓等104名同志2018年度河北省优秀共青团员称号,王晓娜等130名同志2018年度河北省优秀共青团干部称号,张溪涌等10名同志2018年度河北省优秀驻村团干部称号,石家庄市高新区团工委等11个基层团组织2018年度河北省五四红旗团委标兵称号,石家庄市交通运输局团委等101个基层团组织2018年度河北省五四红旗团委称号,河北新四通电机有限公司团支部等11个基层团组织2018年度河北省五四红旗团支部标兵称号,石家庄市

市容管理考评中心团支部等100个基层组织2018年度河北省五四红旗团支部称号。

2018年,全省广大团员青年深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真践行社会主义核心价值观,积极投身全省脱贫攻坚大局,踊跃参与“双创双服”活动,涌现出一批各类先进典型。团省委决定,授予甘雪等10名同志青年大学习“标兵”称号,刘金源等10名同志河北省助力脱贫攻坚青年典型称号,丁磊等10名同志河北省青年马克思主义者培养工程“大学生优秀学员”称号,代媛媛等6名同志河北省向上向善好青年称号,孙德杰等5名同志河北省“创新创业青年典型”称号。

## 我省对赞皇等21个县区拟退出贫困县序列进行公示

本报讯(记者潘文静 通讯员崔浩晨)4月30日,省扶贫办对赞皇县等21个县(区)拟退出贫困县序列对社会公示。

根据《中共中央办公厅国务院办公厅印发关于建立贫困退出机制的意见的通知》《河北省扶贫开发 and 脱贫工作领导小组关于印发河北省贫困退出工作实施办法的通知》,赞皇县等21个县(区)经县级申请、市级初审、省级验收检查评估,达到了贫困县退出标准,拟按程序退出贫困县序列。

这21个县(区)为赞皇县、灵寿县、行唐县、承德县、滦平县、张家口市崇礼区、张家口市万全区、张家口市宣化区、涑源县、曲阳县、顺平县、唐县、武强县、广宗县、新河县、巨鹿县、临城县、大名县、兴隆县、涿鹿县、故城县。

贫困县退出后,在脱贫攻坚期内,国家和省原有扶贫政策保持不变,继续支持原贫困县、贫困村、贫困户发展,巩固提升脱贫成果。群众对以上拟退出县如有异议,可于2019年5月4日前通过来信、电话、电子邮件等方式向省扶贫办反映。

#### 断交通告

省道三抚线三里店至刘家营段大修工程,经河北省交通运输厅批准进行大修,计划于2019年5月10日起开始施工,2019年8月30日完成通车。经报请卢龙县人民政府批准,施工期间三抚线K74+360至K75+897.5路段全幅断交,过往车辆绕行如下:从卢

龙县去往迁安市的车辆,由杨刘线、102国道或京哈高速绕行;从迁安市去往卢龙县的车辆,由S252省道(平青乐线)、102国道或京哈高速绕行。

特此公告。

卢龙县公安局  
卢龙县交通运输局  
2019年5月1日

#### 声明

石家庄联合石化有限公司不慎将危险化学品经营许可证正副本丢失,编号:冀石化经许(无储存)证[2017]001号,有效期:2017年3月28日至2019年5月11日,声明作废。

## 2019年中国北京世界园艺博览会

### 河北元素 精彩呈现世园会

□记者 贡宪云

4月29日,北京世园会开园首日,河北展馆迎来了四面八方游客,热闹非凡。

爷爷,这里有条好漂亮的船。在北京一家物业公司上班的屈广智,带着孙女游览世园会。刚进河北展馆,他的孙女就被碧水荷花背景墙下的一艘木质游船吸引住了。

这船代表着白洋淀风光。几年前,屈广智曾和老伴游览过白洋淀。那时正是夏季,他们坐船穿梭在芦苇荡里,碧水澄澈,荷花簇拥,风景迷人。听爷爷讲完游览白洋淀的经历,孙女充满期待地说:等学校放假,我也要去白洋淀看一看。

作为我国举办的一场高级别、大规模专业类世园会,北京世园会是展示河北形象、推介河北机遇的重要窗口。省林业和草原局相关负责人表示,为办出河北特色,我省早在2017年就开始精心谋划展园、展馆设计方案,将河北元素巧妙融入园艺作品,充分体现京津冀协同发展、雄安新区规划建设、北京冬奥会筹办三件大事,并在色调、装饰、风格上精益求精,为北京世园会留下河北印

记。在河北展园中央地带,以菖蒲、荷花、芦苇为风景底色,一座以雄安新区腾飞为主题的雕塑,与周边霓裳蝶溪、芳草幽静、水畔苇风三个主题景观相互呼应,蓝绿交织,清新明亮、水城共融的生态雄安宛在眼前。

别看雄安雕塑样式简洁,底座高度、雕塑朝向、颜色搭配,都修改了多次,每一个细节都细细打磨,打造精品。省林业和草原局相关负责人表示。

沿着蜿蜒石板小道,拐几个弯,一棵苍松下,是北京冬奥会张家口赛

区冰雪五环主题展区。八根柱子支撑的白色廊架如同运动赛道,红、绿、黄三种颜色的滑雪运动员立于其上,撑杆蹬腿,蓄势待发,与周边树木形成动静相宜的效果。

北京延庆居民孙先生,特意带着爱人在冰雪五环旁拍照留念。孙先生是做体育培训的,对滑雪怀有浓厚兴趣,几乎年年都会到河北滑雪。他发现,申办北京冬奥会成功后,河北不仅冰雪场馆多了,冰雪运动热度也明显上升。几年间,他的雪友朋友圈扩大了近一倍。

现在就盼着北京冬奥会来临,看到更高水平比赛,交到更多朋友。孙

先生说。

山坡上、阁楼旁、镜湖畔、小径边,五彩缤纷的各色花卉开得正艳。

这些园艺花卉是京冀双方精诚合作的结晶。石家庄金华益景园林工程有限公司项目经理贾宗权说,我省展园和展馆里的花卉,由我省花卉公司负责供货,北京林业大学负责布展设计。虞美人、飞燕草、羽扇豆等几十种优新花卉,通过立体花墙、立体廊架、缤纷花径等园艺构思,跟周边主题景观有机融合,营造出了水林花草交融的自然美景。

## 开园首日近1万人次参观河北展馆展园

本报讯(记者曹智 通讯员王铁军)4月29日,北京世园会正式开园,河北室内展馆、室外展园同步开放。据统计,当天参观我省展馆展园的游客近1万人次。

河北室内展馆面积为100平方米,犹如一幅徐徐舒展的风情画卷,取太

行之雄伟、淀泊之柔静为背景和底色,以浓厚乡情的民俗建筑为核心,展示了河北园艺产业发展魅力和生态文明建设成果。河北室外展园位于中华园展示区,面积4350平方米。展园以“印冀”为主题,通过园艺手法再现了河北人文历史和经济社会发展的美好

印记。4月29日,我省展馆展园参展花卉种类达120余种,其中大部分是河北特色花卉。

据了解,北京世园会期间,我省展馆展园将根据时令共展出400余种特色花卉,其余花卉品种将在换展中依次登场。